
開催日時：

開催場所： 大宮法科大学院大学OLSビル 2階講堂

講　　演： 「最新の抗真菌症治療薬について」

特別講演：

総合評点
3.4

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

20

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

1-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

22 60 2 0 6 3.2

1-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

43 45 0 0 2 3.5
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国立大学法人新潟大学大学院　医師学総合研究科小児科学分野　

90

教授　齋藤　昭彦　先生

第41回感染制御研修会参加者アンケート集計結果

2014年6月5日(木）18：30～21：00

1. 講演テーマについて

「ワクチンで予防できる病気」

MSD株式会社　埼玉病院第1営業所　菅原　雄輔　先生

アンケート提出数

92%

研修者数 アンケート回収率

24%

67%

2% 0%

7% とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

48%

50%

0%0% 2%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



2-① よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

21 60 3 0 6 3.2

2-② よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

45 44 0 0 1 3.5

3 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

40 47 2 0 1 3.4

4 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

37 51 1 0 1 3.4

3. 本研修会の印象について

4.本研修会で学び今後の業務に役立つか

2.講演内容について

23%

67%

3% 0%

7%
よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

45%

52%

2% 0% 1%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

1% 0% 1%

大いに役立つ

50%
49%

0% 0% 1%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答



意見の記載（20枚）
1.講演テーマについて

2.講演内容について
2-① 院内で抗真菌薬を積極的に使用しないため、イメージしづらかった 1
2-② 子供が予防接種をたくさん受けているのでよく理解できた 1

3.本研修会の印象について
会費が高い 2

4.本研修会で学んで今後の業務に役立つか
院内での抗真菌薬に興味があるので役立つ 1

5.今後取り上げてほしいテーマ
肺炎 1
パンデミック 1
B型肝炎、C型肝炎 1
HIV 1
真菌感染症 1
化学療法時の感染症予防と治療 1
抗菌薬、高血圧薬の同種同効薬の使い分けについて 1
内服の抗菌薬 1
抗真菌薬のガイドライン解説 1
消毒薬 1
手術室で使う薬剤について 1
小児、新生児科領域の薬物療法 1
画像の見方 1

6.本研修会で気づいたこと・感想・質問

1

1

1

2

2

1
感染勉強会の回数を増やしてほしい 1
川越でやってほしい 1
会場が寒かった 1
最初、ドアが開いたままだったので外の声がうるさかった 1

研修費1000円は高い。独自で運営という意義も分かるが、1000円に
研修費が上がったことにより、参加人数が当院からはかなり少なく
なった。研修という意味合いを考えると、埼玉県内のなるべく多く
の会員に研鑽してもらうことだと思う。垣根を下げて皆がより参加
しやすい会の運営を目指して再考してくれると有難い

小児科医以外の医師は、小児の予防接種に消極的なので、理解して
もらう取り組みがあれば知りたい

1

1

非会員で参加したが「どこの病院に勤めているんですか？」と聞か
れた。次回より社員証を持って行ったほうがよいのか？

1

資料を配布してくれると、持ち帰って伝達しやすい

職員を介する2次感染などもあること、それを予防するために抗体価
を病院として測る必要性を改めて感じることができた

1-①

ワクチンについてたっぷりと勉強できてよかった

非常に分かりやすく有意義な講演だった

1

抗体価検査の結果の見方が分かりづらかった。病院によってデータ
の見方が違うのはなぜか？

1

レジメを配布して欲しい

ワクチン接種について大変貴重な話を聞けてよかった。日本におけ
るワクチン接種の制度が今後も発展していけばと思った

特別講演は分かりやすかった

1

大変参考になった

ワクチンとは直接関係ない話だった。感染症のガイドラインの紹介
としてなら適切と考えられなくもない

1

41%

57%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



研修費1000円は高い。独自で運営という意義も分かるが、1000円に
研修費が上がったことにより、参加人数が当院からはかなり少なく
なった。研修という意味合いを考えると、埼玉県内のなるべく多く
の会員に研鑽してもらうことだと思う。垣根を下げて皆がより参加
しやすい会の運営を目指して再考してくれると有難い

1


